

河北省財政工作跃进綱要（修正稿）

为了提前实现全国农业发展綱要（修正草案）和爭取十五年或更多一点的時間內在鋼鐵和其他重要工业产品产量方面赶上英国，我省人民在党的领导下，决心实现省委提出的“十年规划，五年完成；苦战三年，改变面貌”的偉大号召，并爭取三年实现水利基本机械化、五年实现农业耕作基本机械化。实现这个雄偉的跃进规划，我省的工农业生产、人民生活将大大改观。

为了适应工农业生产大跃进形势的要求，財政部門也必須来个“大跃进”，进一步树立坚强的政治观点、生产观点、群众观点，千方百計地筹措資金，用好資金，促进工农业生产大跃进，各級財政部門要成为发展工农业生产的供給部。根据以上精神，我們提出在两三年（主要是1958年）內河北省財政工作的奋斗目标。

一、坚决当促进派，不当促退派；生产发展到那里，財政工作就跟到那里；干劲加钻劲，千方百計促进工农业生产大跃进。1958年起收节约17,184万元（內省7,473万元）以支持工农业生产及其他必須开支。

二、保証完成国家預算任务，并爭取超額完成。一切为了支持工农业生产大跃进，一切为了給社会主义建設事业积累資金，我們的口号是：发展生产、培养財源，扩大物资交流，增加收入；那里有收入，就到那里去收，什么时候有收入，就什么时候去收，应收的錢一个也不丢，不应收的錢一个也不要；不仅要收死錢，而且要收活錢。

三、为了实现节约計劃，要求节约非生产性的事业費和行政費4,000万元，除工資以外，按照不同的情况和項目，分別节约5%、10%、15%、20%；基建节约10—15%，节约9,300万—13,500万元；节约企业流动資金2,000万元，要求地方工业流动資金从目前平均占产值14%，降低到占产值全省平均10%（全国水平）。

四、工商各稅要全面开展“三无”（无漏稅、无差錯、无拖欠）运动，总结推广昌黎和武安县基本达到“三无”的經驗，要求城市和企业厂矿、农业社今年80—90%地区达到“三无”，明年所有地区单位都达到“三无”。“三无”的内容应由稅到利，由低級到高級，从实现“三无”到巩固“三无”和提高“三无”，再巩固再提高。同时在实现“三无”中必須注意防止違反政策，强迫命令的現象发生。

五、企业財務要結合有关部门推动企业单位开展“五比”，即比降低成本、比資金周轉、比节约原材

料、比管理費用、比及时上繳收入，以先进带动落后，进一步深入推动增产节约运动，超額实现利潤計劃。

六、农业稅收要在調整常年产量的基础上适当增加一些稅收，繼續貫徹稳定負担的政策。全省开展一个“三无”运动，即执行政策无差錯，应交任务无尾欠、运粮人畜无伤亡。要求两三年內全部实现，今年半数以上地区实现。

七、公債推銷要力争超額完成任务，农民部分必須保証完成，切实貫徹自愿認購原则和以社代交的办法，推广永年县领导重视、专人负责、做好宣傳、抓紧有利时机进行推銷的經驗（永年县去年超过45%）。

八、大力支持工农业建設，努力扩大生产性的基建投資，凡是經過努力就可能做到的基建項目，財政上都积极支持。推广石家庄市及各地筹措地方工业資金的經驗，即动員預算內外一切可能动員的資金支持工业，預算外資金主要是工商稅附加，农业稅附加及工业、供銷社等部門的自筹資金，再是动員群众出工出料办工业。

九、积极支援农田水利建設，貫徹以小型为基础以中型为骨干的方針，总结推广依靠群众、依靠农业合作社自办的經驗。同时，財政上要大力予以支援，以提前实现水利化，促进农业生产大跃进。

十、积极支持山区建設，对山区土特产品的出賣或加工要給予降低稅率或免稅的照顧；对山区道路、水土保持、林业除积极发动群众兴修以外，財政上也要尽力資助，促进三年改变山区自然面貌的計劃实现。

十一、做好建設資金的供应，监督資金合理使用。我們的口号是：出主意、想办法、精打細算千方百計地促使节约資金，多搞建設，为实现用八十、七十、六十万元办一百万元的事和五年計劃三年完成而奋斗。为此要开展一个“四不”运动，要保証做到資金供应“不早、不晚、不多、不少”。

十二、严格审核基建預算和投資計劃，剔出高估冒算，削減一切鋪張浪費性質的工程項目，积极动員內部資源，挖掘潛力，一两年內基本消灭虛报工程決算和各种打埋伏的現象。

十三、加强事业財務监督，貫徹勤儉办一切事业的方針。結合事业主管部門，認真执行中央提出的凡是可以合并、緊縮的机构，就要坚决緊縮合并，凡是可以降低的标准，就要坚决降低的指示，总结推广各种先进經驗，如教育方面怀来县发动群众办学的經驗；民政方面張家口市优撫費二年达到生产自給的經

驗，以及农业方面农場自給、拖拉机站企业化的經驗等。协助事业部門分別不同事业作到：事业发展，减少开支，自給自足，爭取上交。

十四、大力节減行政費，主要是通过合并、精簡机构，大批下放干部，处理超編人員，降低可以降低的开支标准来实现。

十五、改进財政体制，做好財政体制改革，認真贯彻执行新財政体制的規定，發揮各級增加收入、节約支出多办事业的积极性，以推动社会主义建設事业的发展。各級財政干部必須在当地党委的领导下，听党委的話，做好工作。上級主管部門，应当加强事业方針政策的指导，加强綜合平衡定員定額基本制度等工作。

十六、加强制度建設工作，大胆修訂不合理的制度标准，今后属于直接发給个人的待遇、补助（如出差补助、烤火費）一般要全省統一，各地亦可因地制宜自行規定（出本地要执行全省統一的标准），凡属于公用經費的制度标准，省只确定原則，由各地自行具体規定。要求根据情况变化，及时修正不合理的制度标准。

十七、加强財政監察，認真貫徹勤儉建国、勤儉办企业、勤儉办一切事业和多快好省的方針，反对一切鋪張浪費。結合反浪費、反保守的运动普遍发动各財務部門开展自查，每年一次，經常采用重点檢查的办法，通过先进与落后对比促进增产节約的运动持續开展。必須提高檢查質量，要求做到：情况真实，全面分析，建議可行，及时处理。

十八、逐步扩大农村保險业务，凡是当地党委批准，群众自愿而又有条件开展的保險事业，就要积极开展。为配合农业生产大跃进，1958年举办猪只保險，試办棉花險，推广合作社猪只自办保險的經驗。

十九、加强对保險财产的检查，充实防灾設備，减少損失。城市财产保險的損失率，二、三年內要求降低25%。农村保險牲畜的死亡率要由目前7%降到3%；猪只死亡率要由目前20%降低5%。

二十、加强公产管理，特别是在农村的公产保管。一年內要澄清公产数字并消灭因保管不善而造成的公房倒塌和其他公共财产的損失。

二十一、加强乡級財政的管理与檢查，各县都要积极搞建立乡級財政的經驗，并逐步推广。

二十二、提高财务會計工作質量，审查預算要及时、要細致、要符合政策。會計、統計工作保証做到数字正确、完整和报表提前（會計报表要求提前二日），消灭可能发生的責任事故。

二十三、协同主管部門清理倉庫，按国务院規定，要求今年內对于所属倉庫实行一次全面清理，把一切积压在倉庫的物資清查出来，加以利用。并在行政、事业、企业、部門清查固定资产，多余的要进行处理，以达到物尽其用，增加財政收入。

二十四、各級財政部門的領導，要善于运用抓两

头带动中間的方法，首先要抓先进，及时发现与总结各方面的先进經驗，組織參觀，普遍推广，对落后的要認真帮助。

二十五、經常組織評比，把評比形成一种制度。市与市比、专与专比、县与县比、乡与乡比，业务单位（如會計、計劃、統計）之間互比。評比单位以条件大体相当的或邻区采取協議竞赛的办法。通过評比、总结先进經驗，加以推广，通过評比找出落后原因，对症下药，使落后者奋起直追，赶上先进。通过評比，启发大家革命干劲，一浪赶一浪，一个高潮赶一个高潮。具体要求經常收支一月通报一次；一季或半年評一次，年終总结，季节性的重大工作，在工作过程中进行評比，終了总结。

二十六、加强对財政干部的培養教育，提高政策思想水平，要求在三年內把基层領導干部（約500余人）訓練一遍，1958年开始訓練170人，并开设一个工农老干部文化班进行訓練。

二十七、所有財政干部要比政治、比干劲、比钻勁，力争做到又紅又专，实现技术和政治的統一，既要熟悉本职业业务，又要有坚强的政治观点、生产观点、群众观点，要求在二年內熟悉自己所管的事业知識，达到一般企业、事业干部的水平。

二十八、各級財政部門領導干部，都要根据中央搞試驗田的指示，結合本职业业务，深入重点单位，总结經驗，搞样板、立旗帜。处长以上的干部在一年內都要搞出一个可行的經驗来，每年至少要以四月的時間走出办公室，深入基层，进行檢查和帮助工作。

二十九、各級財政部門，应經常开展“六好”运动，即貫徹政策完成計劃好，促进生产联系群众好，工作学习劳动生产好，思想作风好，共同协作部門关系好，服从党政领导結合中心好。

三十、所有財政干部都要善于发现和接受新鮮事物，打破常规，大胆地发揚創造，力争上游。都要发揚艰苦朴素的革命作风，在各級党委的統一领导下，苦战三年，改变財政工作面貌。

由于工农业生产的大跃进特别是全民整风运动的深入开展，全省財政工作大跃进是必然的，同时也必須是全面的。我們的口号是：样样丰收，人人跃进，实现这个綱要提出的指标要求，应由各地根据主客观条件，由实现一部到全部，由实现巩固到提高，再巩固再提高，經過奋斗爭取全省在一年或二年左右实现。

实现这个綱要的关键是各級財政部門的领导对于跃进有巨大的决心和充分的信心，坚决在当地党的統一领导下大力发动群众共同实现。

这个綱要还不成熟，在工作中还将修改，仅大胆提出供各地参考。

河北省财政厅

1958年4月10日

（此稿发表时，本刊略有删节）